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Al Presidente del 

Consiglio regionale 
del Piemonte 

INTERROGAZIONE 
ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 

dell’articolo 99 del Regolamento interno. 
  

Ordinaria a risposta orale in Aula         ▢                      
Ordinaria a risposta orale in Commissione     ▢                     

Ordinaria a risposta scritta                   ▢                                         
Indifferibile e urgente in Aula                 X       
Indifferibile e urgente in Commissione       ▢                                 
                        

 

OGGETTO: potenziali conflitti di interesse legati ai contratti per docenti e ricercatori che 

prevedano coperture attraverso finanziamenti diretti e/o indiretti di aziende 

farmaceutiche 
 

Premesso che: 

lo sviluppo di un mercato farmaceutico competitivo è basato sulla trasparenza, cioè sulla 
disponibilità di informazioni pubbliche e condivise sui diversi aspetti del ciclo di vita del 
farmaco; 

il settore farmaceutico si caratterizza spesso per una profonda asimmetria informativa fra 
autorità pubbliche e aziende del settore, in particolare rispetto ai flussi di finanziamento 
pubblico e privato per Ricerca e Sviluppo non chiari, carenti e spesso assenti; 

l’Organizzazione Mondiale della Sanità (OMS), Agenzia speciale dell'ONU per la salute, ha 
approvato nella 72° Assemblea Mondiale della Sanità - del maggio 2019 - la Risoluzione 
sul miglioramento della trasparenza dei mercati dei medicinali, vaccini e degli altri 
prodotti; 

Considerato che: 

si apprende da alcuni quotidiani che l’Università Statale di Milano (Corriere della Sera – 
ed. Milano – del 16 dicembre 2019) ha deciso di non sottoscrivere contratti per docenti e 
ricercatori che prevedano coperture attraverso finanziamenti diretti e/o indiretti di 
aziende farmaceutiche; 



 

 

 

Il Consiglio Regionale INTERROGA la Giunta Regionale 
e l’Assessore competente 

 
per chiedere: 

quali siano le iniziative che la Regione Piemonte ha adottato presso tutte le aziende del 
servizio sanitario regionale al fine di prevenire potenziali conflitti di interesse come nel 
caso descritto in premessa; 

se intenda adottare presso tutte le aziende sanitarie regionali provvedimenti analoghi a 
quelli intrapresi dall’Università Statale di Milano. 

 
 

 

IL CONSIGLIERE FIRMATARIO 

Francesca Frediani 
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